

GÜNDOĞDU İLK / ORTAOKULU
BULAŞ BAZLI ÖNLEMLER VE HİJYEN KONTROL KAYITLARI
Bulaş Önlemlerini genel olarak 3 grupta değerlendirebiliriz.
1-Temas önlemleri: Enfeksiyonu önlemek ve kontrol etmek için hasta ile doğrudan temas yoluyla veya dolaylı olarak enfeksiyon bulaşmasını önlemek ve kontrolü sağlamak için kullanılır. Temas yolu enfeksiyon bulaşmasının en yaygın yoludur.
2-Damlacık önlemleri: Bir bireyin solunum yolundan doğrudan damlacıklar yoluyla kısa mesafelerde başka bir bireyin konjonktivasına veya mukozal yüzeye enfeksiyon bulaşmasını önlemek ve kontrol etmek için kullanılır. 
3-Hava kaynaklı (aerosol) önlemler (solunum yolu önlemleri): Bir bireyin solunum yolundan aerosoller aracılığıyla doğrudan başka bir bireye ya da yüzeye (temas etmeden) enfeksiyon bulaşmasını önlemek ve kontrol etmek için kullanılır. 
KORUNMA VE KONTROL ÖNLEMLERİ 
KONTROL ÖNLEMLERİ HİYERARŞİSİ



COVID-19’un Okulumuzda bulaşını sınırlamak için aşağıdaki çalışmalar yapılmalı:
· İdari kontroller, 
· Etkili çevresel dekontaminasyon, ; 
· Fiziksel bariyerler ve önlemler 
İşverenler, maruz kalmanın önlenemediği tehlikelere yönelik riski yeterince kontrol etmek için ilgili mevzuata (İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu, Umumi Hıfzıssıhha Kanunu vb.) bağlı yükümlülüklere uymak zorunda olmakla beraber hijyen kurallarına da uygun olarak personelini, öğrencilerini ve ziyaretçilerini korumalıdır. 
Personel ve öğrenciler, okul idaresi tarafından belirlenen kurallara uymak, kontrol önlemlerini tam ve doğru bir şekilde uygulamakla yükümlüdür.
Pandemi sürecinde yasal otoritelerin belirlediği tüm düzenlemelere uyulması esastır.
Salgın hastalık dönemlerine (COVID-19 vb.) özgü, sağlık otoritelerince belirlenen bulaş riskini minimum düzeyde tutacak şekilde kapasite kullanımı sağlanmaktadır.
Mevcut kapasitesini ve fiziksel bariyerlerini de dikkate alarak; salgınlara yönelik, özellikle de COVID-19’a karşı tüm fiziki alanları ve ilgili tüm tarafları kapsayan risk değerlendirmesi yapmalı,
Yapılan bu risk değerlendirmesi sonuçlarına göre Hijyen, Enfeksiyon Önleme ve Kontrol İçin Eylem Plan(lar)ı hazırlar ve uygular.
Okulumuz, Hijyen, Enfeksiyon Önleme ve Kontrol İçin Eylem Plan(lar)ı kapsamında uygulanacak kontrol önlemleri hiyerarşisini oluşturmuştur.
Bunlar:
· Semptomları olan kişilerin erken tanınması,
· Sağlık otoritesine bildirilmesi, raporlanması,
· Kişilerin erken izolasyonu,
· Kişilerin sağlık kuruluşuna nakledilmesi, naklinin sağlanması,
· Doğrulanmış COVID-19’lu personelin iyileşmesi sonrasında en az 14 gün izolasyon sonrasında işe dönmesinin sağlanması hususlarını içermelidir.
Okulumuz hijyen, enfeksiyon önleme ve kontrolünün oluşturulması, uygulanması, sürekliliğinin sağlanması için ihtiyaç duyulan kaynakları tespit ve temin etmektedir. 
Bulaş Bazlı Önlemlerin (BBÖ) Planlanması Bu önlemler genel olarak COVID-19 şüpheli veya tanısı almış kişilere temas sırasında ve sonrasında yapılacak işlemler: 
· Kişinin izole edilmesinin ve izole kalmasının sağlanması
· Kişiye müdahale dahil, kontamine materyallerle iş ve işlem yapılırken uygun KKD kullanılması 
· Kontamine malzeme ve alanlar için uygun dezenfeksiyon işlemlerinin yapılması 
· El hijyeni sağlanması
· Odanın havalandırılmasının sağlanması
· Müdahale sonrası kullanılan KKD ekipmanların uygun şekilde çıkarılarak tıbbi atık kutularına atılması ve el dezenfeksiyonunun sağlanması
Okul, çalışanlardan, ziyaretçilerden veya üçüncü kişilerden birinin COVID-19 belirtileri gösterdiği durumlarda yapılacak işlemler ile ilgili Hijyen, Enfeksiyon Önleme ve Kontrol İçin Eylem Planına uygun hareket etmelidir. 
COVID-19 Belirtileri Gösteren, Doğrulanan Kişilere Yapılacak İşlemler COVID-19 semptomlarının görüldüğü durumlar için hazırlanan eylem planı, asgari olarak aşağıda belirtilen adımları takip etmelidir; 
· Belirti gösteren kişinin, tolere edebiliyorsa tıbbi maske takması sağlanır ve kişi ayrı alana alınır; işyeri hekimi ve yerel sağlık otoritesine bilgi verilerek kişinin sağlık kuruluşuna sevki sağlanır.
· Hastanın tedavi edilmesi amacıyla, yerel sağlık otoritesine durum bildirilir 
· Hasta personelin iş yerinde çalışmaya devam etmemesi sağlanır
· İhtiyaç olması halinde, tıbbi bakım ihtiyacı kuruluşun sağlık personeli tarafından verilebilir 
· Sadece bu hasta kişi tarafından kullanılmak üzere bir oda, tuvalet belirlenir
· Hasta kişinin işletmede ortak alanları kullanması sınırlandırılır 
· Sürekli maske takması sağlanmalıdır 
· Öksürme ve hapşırma sonrası mutlaka el hijyeni sağlanmalıdır 
· Çevre teması minimuma 
· Maske kullanımı hasta kişi tarafından tolere edilemezse, ağzı kaplayacak şekilde pamuklu bez (tek kullanımlık mendil) sağlanır ve kullanım sonrasında hemen bir tıbbi atık torbasına atılır. 
· Tıbbi atık torbası mevcut değilse, sağlam çift plastik torbaya yerleştirilir. 
· Tıbbi atıklar güvenli bir ortamda saklanır.Atık geçici depolama alanı, mevzuat gereksinimlerini karşılayacak şekilde diğer alanlar ve çevreden ayrılacaktır.
· Sıvı ve katı atık geçici depolama alanı, atıkların her tasfiyesinden/uzaklaştırılmasından sonra temizlenmelidir.
· Araç, taşıyıcı ve konteynerler bakımlı, temiz ve uygun durumda tutulmalıdır.
· Kullanımda olan atık kumbaraları, tercihen elle temas etmeden açılabilir-kapanabilir (pedallı, sensörlü, vb.) olması sağlanır.
· Ellerin sabun ve suyla veya alkol bazlı el antiseptiği ile temizlenmesi sağlanır. 
· Hastanın izole edildiği odanın havalandırılması sağlanır 
· Belirgin COVID-19 semptomları (ateş, kuru öksürük veya nefes almada zorluk) olan bir kişi ile ilgilenirken maske, göz koruması, eldiven ve önlük dahil olmak üzere her zaman ek koruyucu donanım kullanılır. 
· Belirtileri olan kişinin vücut sıvılarıyla temas eden eldivenler ve diğer tek kullanımlık eşyalar tıbbi atık olarak kabul edilir ve uygun şekilde bertaraf edilir. 
· COVID-19 semptomları gösteren kişinin okul yerleşkesi içerisinde çalışan olması durumunda çalışması durdurulur, yerel sağlık otoritesine bildirim yapılır ve otoritenin talimatları uygulanır
· Şüpheli COVID-19 Vakasının Tahliyesi/Transferi Diğer kişilerin etkilenmesini ve bulaş riskini en aza indirgemek için semptomatik kişinin okul yönetimi ve yerel sağlık otoritesinin talimatlarına göre kuruluştan ayrılması sağlanır. 
· Sağlık otoritesinin değerlendirmesi sonucu, tavsiyeler dikkate alınarak şüpheli vaka en uygun sağlık kuruluşuna yönlendirilir
· Salgın hastalık belirtisi gösteren kişi ve temaslılarca kullanılan alanların sağlık otoritelerinde belirtilen şekilde boşaltılması, dezenfeksiyonu ve havalandırmasını yapılmalıdır.



BBÖ İŞLEMLERİNDEN SORUMLU PERSONEL HAKKINDA BİLGİLER
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